让老建筑延续"时光的故事"

-记上海徐房建筑实业公司衡复风貌区保护建筑修缮班组

□法治报记者 季张颖

建筑历经百年,成为记录历史,代表城市文化的最好载体。他们静默无声地伫立在时光里,承载了一代又一代上海人的"乡愁"……

然而很少有人知道,在这些老建筑背后,有这样一群人,他们从事的是建筑行业中比较小众的房屋修缮领域的工作,但却正是因为他们的匠心投入,让一栋栋原本历经岁月侵蚀而显得斑驳老旧的建筑,用"另一种生命"延续下了时光的故事。

100 多页修缮设计方案 用细节还原历史风貌

位于淮海中路常熟路路口的淮海大楼,曾经被誉为霞飞路上"飞翔的白鸽",它也是20世纪30年代沪上最高级的公寓楼之一。然而,由于建造年代久远,再加上居民对公用部位设施的保护意识不强,时至今日,整幢建筑已然存在着不同程度老化损坏。

为此,2019年,徐汇区房管局将淮海大楼纳入优秀历史建筑修缮计划。次年7月,淮海大楼保护修缮工程正式开工,确定由徐房建筑实业负责施工,隶属于公司施工管理部的衡复风貌区保护建筑修缮班组接手了这一修缮工程项目。

"淮海大楼的上一次大规模整修还是在 2010 年世博会前夕,至今也已经有 10 年的时间,虽然主体结构基本完好,但外立面粉刷多处不规则开裂,室内走道地坪、墙面及吊顶等多处开裂,楼梯间屋面渗水,钢窗铁件锈蚀损坏。"

摆在修缮班组面前的工程难度不小。徐 房实业衡复风貌区保护建筑修缮班组组长顾 志峰坦言, "施工既要保持建筑原貌,在材 料采购、构件加工、清洗修缮、补损材料等 方面也要高标准高要求,同时还要在建筑内 部拓展舒适度,让原有空间能容纳新的生活 功能,实现和谐统一。"

班组修缮人员深知,建筑和其他历史文物一样,作为历史遗留下来文化财富,一经破坏就无法挽回。为此,修缮班组专门查阅了淮海大楼的历史图纸,翻阅了不同时期的历史照片,同时还对建筑的损坏情况进行的详细的分析,最终确定了100多页的修缮设计方案。

在淮海大楼的整个修复工作中,修缮人 员始终遵循文物保护的各项基本原则,最大 可能的恢复淮海大楼的历史原貌。"单单针 对大楼的外墙颜色材质,就通过了一次次的 考证和小样试验,最后才形成了如今所呈现 的大楼风格样式和颜色特征。"顾志峰告诉 记者。

为民纾困践行社会责任 老房子里助力"旧改"

淮海大楼的修缮保护,是徐房实业衡复 风貌区保护建筑修缮班组"守护"老建筑的 一个缩影。

近年来,该班组先后承接了 宋庆龄故居、夏衍旧居、修道院 公寓、徐汇区天主教堂、武康大 楼、淮海大楼等多项具有社会影 响力的历保和文保建筑修缮工 程,其中多个修缮工程被列为上 海市建筑遗产保护利用示范项 目。

由于保护建筑多数处于闹市区,往来人员较多、施工场地小等问题,为了减少与周边居民因施工产生矛盾,修缮班组人员常常会放弃节假日休息时间,积极与小区物业、业委会和居委会进行沟通协调,及时为居民解决困难和诉求,确保施工项目顺利推进。

在修缮班组看来,房屋修缮不仅仅是传承建筑文脉,更是惠民工程的一个载体。班组核心成岳嘉勇告诉记者,此前,公司在对瑞华公寓优秀历史保护建筑修缮工程施工中就发生过这样一则故事。"当时,一位丁阿姨向我们求助,她家中墙面起壳脱落严重,厨房间水管经常堵塞,头上的吊顶也破了一个大洞。这本是额外的工作,但本着为民办实事的精神,我们还是在施工之余帮丁阿姨家铲除了原来墙面的面批,重新进行涂料,在检查厨房水管堵塞原因后,又对落水管进行了疏通,最后修补了丁阿姨家中吊顶的洞口。"

这样的故事不胜枚举。"每每听到市民的由衷感谢,我感觉我们的工作就特别有成就感。"岳嘉勇的话是徐房实业保护建筑修缮班组践行社会责任的最好体现。

与一砖一瓦展开历史对话,用工匠精神守护城市里的老建筑……这个 28 人、平均年龄仅 35 岁的团队在浮华的背后,坚守初心,还原近百年前的经典,让一代又一代上海人的"乡愁"找到了安放之地。



维护岁末年初治安稳定

上海公安开展"砺剑1号"整治行动

□记者 翟梦丽

本报讯 上海公安机关近日在全市范围组织 开展"砺剑1号"第四次集中打击整治行动,进 一步加强社会治安、道路交通、消防安全等各类 风险隐患打击整治力度,全力营造安全稳定有序 的社会治安环境。

12 月 10 日全天,全市治安部门组织开展治安重点区域清查整治,对宾旅馆、留宿浴场等场所开展集中排查,结合疫情防控工作,督促严格落实住宿(访客)人员登记措施,严禁发生各类违法违规行为;对存在消防安全等问题隐患,严厉打击查处。普陀公安在对一浴场进行安全隐患排查时,发现浴场休息区域摆放的灭火器数量不够,当场开具整改通知书。

同时,集中排查非法经营、存储各类烟花爆 竹违法违规行为的单位及个人,确保全链条查 处。嘉定公安在对一大米批发店开展例行检查 时,发现米店货柜内藏有4卷鞭炮,涉事店主因 非法存储烟花爆竹,被处以行政罚款5000元。

全市公安机关组织开展突出违法犯罪集中收 网行动,对前期集中行动收网案件深挖线索,持续打击;对电信网络诈骗侵财犯罪及"两卡"等黑灰产违法犯罪线索,开展集约打击;全市经侦部门对侵权知识产权犯罪、"地下钱庄"犯罪、民生领域犯罪统筹开展集中收网,切实维护本市营商环境

当晚,全市公安机关组织开展了夜间设卡联合查缉行动和交通违法行为集中整治行动,进一步净化区域交通环境。

@"张同学"是一次成功的安全教育

还有人不知道最近大 火的"张同学"吗?"张 同学"是短视频平台上的 一个账号,主要记录主人 公"张同学"起床、做 饭、喂狗、养鸡等流水账 式的一天,其视频一周涨 粉 617 万,单条视频播 放超 2 亿。

不过这个千万粉丝的 张同学, 最近被消防部门 盯上了! 应急管理部消防 救援局微信公众号"中国 消防"发文,称"张同 学"有多个危险操作,包 括未做到"使用炭火,保 持通风; 灶膛生火, 做好 防范;室外草堆,科学堆 放"等。这其中最显眼的 是出镜率极高的一个插线 板,在"张同学"的视频 中, 插线板上已经贴了多 段胶布,还有一个插孔处 明显被烧黑。对此,"中 国消防"提示:变黑的插 线板已经"超龄",有起 火和触电双重危险, 要立 即停止使用。

"张同学"连初中都没有毕业,此前也经历了很多坎坷,更 不是一些人所说的艺术学院导演 系毕业。当他遇到了短视频,当 他成为了"张同学",命运才发

生改变。

但是互联网也放大了一切,与他的名声与流量暴增相伴而来的,还有他的生活也遭到更多事视,这其中当然也包括短视频里呈现的生活场景。当这些场景中出现一些不安全因子,自然也会被敏锐的网友捕捉。这并非"走红的代价",而是再美丽的风景也不能忽视了安全。

再美丽的风景也不能忽视了安全

安全问题,从无小事。无论是缠满胶带的插线板,还是不合规使用交通工具,周边乱糟糟的柴草垛,涉及消防安全、交通安全的问题,都不应成为"张同学"生活的日常,也不应成为农村生活的应然状态。

而且,作为网红短视频博主, "张同学"的粉丝量已经突破千万。 正如网友所担心的,视频中的一些 违规操作可能给一些粉丝带来不良 示范,将"违规"视为"正常", 把安全置于脑后,追求随性的生 活,很可能将自己置于某种安全风 险之下。

所以,相关部门接连发对"张

同学"的提醒,对"张同学"而言,或许始料未及,但也非坏事。 从另一个层面讲,这也是大家对 "张同学"的呵护。

如果他能从此意识到问题所在,提高安全意识,无论对其日常生活还是拍摄视频,都是善莫大焉。而这种提醒,经过舆论扩散,也影响到更多受众,无疑也是一种安全常识的普及,促进更多人检视自身习以为常的行为里,是否也有一些危险隐患,从而防患于未然。

当然, "张同学"的视频中所 暴露出的一些安全问题, 可能也反 映了部分农村生活中可能存在的风 险隐患。相较于城市,农村人口集聚程度低,点多面广,执法力量难以全面覆盖,一些安全基础设施较城市也有一定差距,而一些习以为常的生活习惯,或许也存在安全隐患。

对此,除了给暴露出问题的 "张同学"必要的提醒外,针对农村中可能存在的安全风险点,尤其 柴草垛堆放、安全驾驶农用车等, 相关职能部门还需进一步下沉执法 力量,加强安全宣传和风险监测, 防止隐患变事故。

相信这些努力,如同对"张同学"的提醒,会为每个人的幸福安 全生活撑起保护伞。

"中国消防"点名"张同学"其他人也应引以为戒

"中国消防"点名"张同学", 但这个提醒又不仅仅针对"张同学",其他人也应引以为戒。"中国 消防"对视频播放超2亿的"张同学"提醒和喊话,无疑是防范重于 救灾救火,会产生更大和更好的 积极效果。

冬天是火灾好发季节,因为 人们需要取火供暖,家庭日常做 饭、照明、取暖等用火次数较多, 电炉、电毯、空调、火炉等取暖设 施的使用频率较高,稍有不慎易 引发火灾。无论是农村还是城市, 都需要在多个方面防火防灾。

首先,不要让家用电器带 "病"工作。家用电器出现故障,一 定要及时维修,千万不要让电器带 "病"工作,以免引发火灾。"张同学" 家里那个插线板就是带"病"工作, 存在火灾隐患,理应及时处理。

在农村地区,还有一个易造成 火灾的环境因素,就是家里和院子 里堆放的柴火和草堆等。"张同学" 的院子里就有一大堆草垛,也是容 易起火燃烧的地方。不能在其附近 燃烧烟花爆竹、用火柴或打火机引 火等,也要避免儿童在草堆附近用 明火玩游戏。

不只是农村地区,城市同样有 火灾隐患,如随地存放、使用易燃易 爆危险品,包括液化气钢瓶、气体打 火机等。即便是管道天然气,也要注 意检查管道是否破损、漏气,在使用煤气、液化气后,要注意关闭阀门, 也不要私自对液化气倒罐,否则易导致气体泄漏,遇明火、电火花或静 电而发生爆炸。

城市中的另一个火灾隐患就是电动自行车,车上的锂电池管理电的火灾源头。在有关部门的管理和科学传播下,现在多数人都知道电动自行车不能在家里充电,也避免把电动自行车推入楼道和室内。不过仍有个别人会将锂电池单独取下拿到室内充电,有关部门要排查相关情况,排除隐患。

城市家庭在冬天习惯于用电暖器取暖和烘烤衣物等,有的家庭为

了提高室内温度,经常使用电暖器、电炉子等取暖。在南方,由于湿度较高,有些人习惯用它们来烘烤衣物。然而,这类设备的用电量大,功率大,温度也极高,危险性也很大,稍不注意,不仅容易烤坏衣物,还容易引发火灾事故。因此,在使用电器设备时,需要专人照看,遇到情况要及时断电。

无论是城市还是乡村,都需要防范火灾和其他灾害。现在,"中国消防"喊话"张同学"无疑是对所有人的提醒。希望大家引以为戒,把灾祸扼杀在萌芽中。

综合新京报、北京青年报等 (谚路整理)